

# 多部门表态:明令禁止基因编辑婴儿

“基因编辑婴儿诞生”事件持续引发各界广泛质疑，国家各有关部门及相关机构均表示：坚决反对人类胚胎基因编辑的临床应用。法律界分析称：基因编辑婴儿的出生或将带来法律尴尬

## 多部门表态

坚决反对基因编辑婴儿  
将依法进行处理

科学技术部副部长、中国工程院院士徐南平27日在京表示，获悉“基因编辑婴儿”事件后，科技部高度关注，将配合相关部门开展调查，在进一步核实后将依法依规严肃处理，并给社会一个交代。徐南平指出，科技部与原卫生部在2003年颁布的《人胚胎干细胞研究伦理指导原则》，第六条第一款和第二款明确规定“利用体外受精、体细胞核移植、单性复制技术或遗传修饰获得的囊胚，其体外培养期限自受精或核移植开始不得超过14天”“不得将前款中获得的已用于研究的人囊胚植入人或任何其他动物的生殖系统”。

中国科协生命科学学会联合体27日发表声明称，坚决反对有违科学精神和伦理道德的所谓科学研究与生物技术应用。中国科协生命科学学会联合体是中国科协所属的22个生命科学领域全国学会的联合组织。声明称，基因编辑婴儿事件实属违反伦理道德和有关规定，已严重扰乱科研秩序，对中国生命科学领域国际声誉造成严重损害。

中国科学院学部科学道德建设委员会27日在中国科学院学部官方网站发布声明，其中提到，“我们高度关注此事，坚决反对任何个人、任何单位在理论不确定、技术不完善、风险不可控、伦理法规明确禁止的情况下开展人类胚胎基因编辑的临床应用。我们愿意积极配合国家及有关部门和地区开展联合调查，核实有关情况，并呼吁相关调查机构及时向社会公布调查进展和结果。”

## 媒体披露

贺建奎曾撰文称  
“基因编辑是极其不负责任的”

公开资料显示，贺建奎于2006年获得中国科学技术大学近代物理学学士学位，2010年获得美国莱斯大学生物物理学博士学位，其间师从迈克尔·蒂姆教授，2011—2012年于美国斯坦福大学就读博士后，从事基因测序研究。

2012年，学成归国的贺建奎入选深圳市海外高层次人才引进的“孔雀计划”，28岁就成为南方科技大学副教授，并开设了自己的实验室。

## 说法

目前并无成熟方法  
准确“编辑”人类基因

广州医科大学神经科学研究所所长、神经致病基因与离子通道病重点实验室主任廖卫平长期从事基因致病性研究，他告诉记者，人类基因组是二倍体（含两个染色体组的生物个体），每个基因组都有两个拷贝，一个来源于父亲，一个来源于母亲，“如果有遗传病的话，选择一个正常的拷贝就可以，这是生物正常繁衍的基本保证，目前通过胚胎植入前诊断和选择等技术就能做到，

已经很成熟，无需用到基因编辑。所以从这个角度来说，基因编辑技术在预防下一代遗传病方面是没有用的”。

从基因编辑技术本身而言，廖卫平表示，这种技术也是不可能达到完美的。“人类基因组有数十亿个碱基，要精准定位某一个而万无一失，不发生误差，很难。”廖卫平表示，并没有“好基因”和“坏基因”的概念，所谓的“致病基因”应该是基因发生异常而致

论是从科学还是从社会伦理的角度考虑，没有解决这些重要的安全问题之前，任何执行生殖细胞系编辑或制造基因编辑的人类行为都是极其不负责任的。

但是，根据时间倒推，就在他发表这篇文章一年后，此次基因编辑婴儿的人体胚胎，已经被植入到人类母体中。

此外，11月25日，美联社的一篇有关贺建奎此次试验的报道中，也有这样的描述：一位美国的科学家说，他参与了中国的这项工作，这种基因编辑在美国是被禁止的，因为DNA的改变会传递给后代，有可能危害其他基因。

病。“从这一点来说，这位研究者（贺建奎）犯了原则性错误。他敲除了基因部分碱基，把基因功能封闭掉，其实也不能完全防止艾滋病病毒的入侵，还很可能会有其他副作用”。

至于此事件对伦理的挑战，也是廖卫平无法接受的。“基因编辑技术用于正常人体，目前是禁止的，如果基因编辑发生错误，孩子出生以后怎么办？”对于两个孩子的命运，廖卫平也表示担忧，“被基因编辑以后，会不会对他们的其他基因造成影响？人类那么多基因，即使随访18年，谁也不能保证不出问题。”



## 基因编辑婴儿 可能带来法律尴尬

基因编辑婴儿的出生未来或将带来一系列尴尬的法律问题。

中国政法大学刑法学博士、北京京都律师事务所业务管理部主管刘立杰指出，无论今后被编辑基因的孩子身体健康出现任何相关的问题，在目前的法律框架内，他或她都不是适格的民事起诉主体，只能由其父母基于当时的医疗合同或者医疗损害责任（侵害患者知情同意权）而起诉医疗机构，可获得赔偿的范围也将十分有限——因为根据我国民法总则的规定，除涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的情形外，自然人的权利“始于出生，终于死亡”。

也就是说：“在接受基因编辑以及形成胚胎的过程中，即便医疗机构或其工作人员对‘尚未形成胎儿’的基因进行了编辑，造成了他/她出生后的损害，最终也会因为侵害行为（基因编辑）发生时他/她还未出生（不是民法中的权利主体）而自始不构成对他/她权利的侵犯。”

另外，刘立杰指出，基于上述所提自然人权利“始于出生，终于死亡”的原则，执行基因编辑操作的个人不会构成故意杀人或者故意伤害犯罪——因为他们面对的是人的“基因片段”，而不是基因所组成的“人”。

西南政法大学民商法学院副院长张力表示，本次基因编辑事件除了涉及伦理审查程序上的问题外，对基因编辑婴儿本身来说，基于其生命本身的伦理争议，其人格尊严将受到损害，违反宪法、民法中关于人格尊严保护、胎儿利益保护的相关实体规定。

“很显然，基因编辑技术对于法律伦理的冲击远比冷冻胚胎、代孕等更为强烈。”张力说，如果说冷冻胚胎、代孕等涉及的更多的是个体尊严、命运的问题，那么基因编辑技术涉及的就不限于个体了，其更多的是涉及人类的尊严、命运问题，因为经由基因编辑技术改造的基因，不但可能导致从该改变的基因所属的受精卵出生的人本身的潜在疾病等风险，还可能通过遗传将那些未知的、不可控的疾病风险，成几何倍地留给未来的人类。“即使基因编辑技术非常成熟，也还存在着将人物化从而威胁人之尊严本身的嫌疑，并且这种违反自然选择过程的技术可能导致全新的、更为深刻持久的不平等问题”。

综合新华网消息

# 拍卖公告

标的序号	宗地编号	宗地坐落	宗地总面积(m <sup>2</sup> )	出让净用地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限	起始价	竞买保证金	规划指标要求			交付标准
									容积率	建筑密度	绿地率	
标的1	常国用[2016]第001611号、常国用[2016]第003002号	常宁市烟洲镇烟洲街上	5180	3626	居住用地	70年	410.6037万元(其中:410.6037万元(其中:土地116.79万元,房产293.8137万元)	410.6037万元(其中:土地116.79万元,房产293.8137万元)	≤2.2	≤35%	≥25%	现状
				1554	批发零售用地	40年	房产293.8137万元)					
标的2	常国用[2016]第003005号	常宁市天堂山办事处黄洞村	2402.3	1681.6	居住用地	70年	43.2154万元(其中:43.2154万元(其中:土地40.929万元,房产2.2864万元)	43.2154万元(其中:土地40.929万元,房产2.2864万元)	≤2.2	≤35%	≥25%	现状
				720.7	批发零售用地	40年	房产2.2864万元)					
标的3	常国用[2016]第001610号	常宁市罗桥镇马桥村	3865.7	2705.99	居住用地	70年	106.8273万元(其中:106.8273万元(其中:土地74.224万元,房产32.6033万元)	106.8273万元(其中:土地74.224万元,房产32.6033万元)	≤2.2	≤35%	≥25%	现状
				1159.71	批发零售用地	40年	房产32.6033万元)					

二、报名时间和地址  
标的展示和报名时间为2018年11月22日至12月11日17时，有意

竞买者，请于上述时间内领取拍卖文件，交纳竞买保证金，凭交款凭证和有效证照到指定地点办理竞买手续。

受委托，我公司定于2018年12月12日上午9时18分在常宁市帝煌大酒店六楼会议室对常宁市烟洲粮库、天堂山黄洞粮库、马桥粮库三宗土地及房产进行公开拍卖出让。现将有关事项公告如下：

### 一、标的基本情况：

联系地址：常宁市国土资源局土地矿产交易中心(3楼315室)  
联系电话：15074728888 蒋先生

工商监督电话：0734-7240041

湖南省大丰和拍卖有限公司